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পদােথǭর িনিদǭɽ িকছু ǯবিশɽǪ রেয়েছ। Ǯযমন:  

➢ পদােথǭর ভর থাকেব। 

➢ এেদর িনজʍ আয়তন থাকেব। 

➢ এরা ʉান দখল করেব। 

➢ বল ɓেয়ােগ বাধা দান করেব। 

➢ পদােথǭর অবʉার পিরবতǭন হেব। 

➢ সাধারণত পদাথǭ িতনিট অƶʉায় থাকেত পাের- কিঠন, তরল ও গǪাসীয়। 

 
 

 

Ǯতামােদর যিদ িজȗাসা কির, কী অবʉা Ǯতামােদর? Ǯতামােদর উȲর হেত পাের ভােলা, খারাপ অথবা Ǯমাটামুিট। পদােথǭর ǮǸেȳও উȲরটা িকɁু
একইরকম পদাথǭেকও যিদ িজেȗস করা হয় Ǯয, পদাথǭ Ǯতামার অবʉা কী? পদাথǭ তখন  উȲের বলেব, আিম িতন অবʉায় থাকেত পাির এবং
Ǯসʜেলা হেলা− কিঠন, তরল ও গǪাসীয়। বরফ Ǯতা আমরা সবাই িচিন; বরেফর অবʉােক িবȗােনর ভাষায় কিঠন অবʉা বলা হয়। িকছুǸণ যিদ
বরফেক Ǯখালা অবʉায় Ǯরেখ Ǯদয়া হয় বরফ ধীের ধীের গলেত থােক এবং বরফ সɡূণǭ গেল যাওয়ার পেরর অবʉাই হেলা তরল অবʉা। অথǭাৎ,
কিঠেনর পরবতǭী ধাপ হেলা তরল। এখন যিদ তরেল আমরা আেরা তাপ ɓেয়াগ কির তেব তা ধীের ধীের বােʀ পিরণত হেব এবং এই অবʉায় 
িকɁু গিতশিǶ সেবǭাȍ হেব। অথǭাৎ, তরেলর পরবতǭী ধাপ হেলা গǪাসীয় অবʉা। 

 
তাপমাȳার উপর বʭর অবʉা ওতেɓাতভােব জিড়ত। যখনই আমরা Ǯকােনা বʭর অবʉা বণǭনা করেত যােবা তখন অবশǪই আমােদর তাপমাȳার কথাও
বলেত হেব। এ অধǪােয় আমরা কণার গিততȱ, পদােথǭর অবʉা, পাতন ও ঊȿǭপাতন সɡেকǭ জানেবা। 

 সূচনা
 

২.১ পদাথǭ ও পদােথǭর অবʉা  

 
 পদাথǭ: Ǯয বʭর িনিদǭɽ ভর আেছ এবং জায়গা দখল কের তােক পদাথǭ বেল। 
 

 সংȗা 

 

ɐাজমা (Plasma): ɐাজমা হেȎ অিত উȍতাপমাȳায় আয়িনত গǪাস। এেক পদােথǭর ৪থǭ অবʉা বলা হয়। ɐাজমা অবʉায় পদােথǭর িবʢǪৎ পিরবহন
Ǹমতা থােক। আমরা এখন আপাতত পদােথǭর অবʉা বলেত কিঠন, তরল ও গǪাসীয় অবʉাই বুঝেবা। অথǭাৎ, পদাথǭ িতন অবʉায় থাকেত পাের। 

  Exclusive 
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পদােথǭর িতন অবʉার িকছু ধমǭ ও ǯবিশɽǪ: 

(i)  কিঠন পদাথǭ (Solids): 

 ➢  কিঠন পদােথǭর কণাʜেলার মেধǪ আɁঃকণা আকষǭণ বল সবেচেয় Ǯবিশ। এ কারেণ কিঠন পদােথǭর কণাʜেলা খবু কাছাকািছ এবং 

িনিদǭɽ অবʉােন থােক।  

 ➢  কিঠন পদােথǭর িনিদǭɽ আকার থােক। 

 ➢  এেদর উপর চাপ ɓেয়াগ করেল এরা সং˃িচত হয় না।  

 ➢  তাপমাȳা বাড়ােল কিঠন পদােথǭর আয়তন খুবই কম পিরমাণ বিৃȻ পায়। 

 
 

(ii)  তরল পদাথǭ (Liquids): 

 ➢  তরল পদােথǭর িনিদǭɽ ভর ও িনিদǭɽ আয়তন আেছ, িনিদǭɽ Ǯকােনা 

আকার Ǯনই। তরল পদাথǭেক Ǯয পােȳ রাখা হয় তরল পদাথǭ Ǯসই 

পােȳর আকার ধারণ কের।  

 ➢  তরল পদােথǭর কণাʜেলা কিঠন পদােথǭর কণাʜেলার Ǯচেয় তুলনামূলকভােব 

Ǯবিশ দূরেȭ থাকায় এেদর মেধǪ আɁঃকণা আকষǭণ বল কিঠেনর Ǯচেয় কম হয়। 

 ➢  তরল পদাথǭেক চাপ ɓেয়াগ করেল এেদর আয়তন ʖাস পায় না। তেব এেত তাপ ɓেয়াগ করেল তরল পদােথǭর আয়তন বিৃȻ পায়। 

এই আয়তন বিৃȻর পিরমাণ কিঠন পদােথǭর Ǯচেয় Ǯবিশ। 

 ➢  তরল পদাথǭ ɓবািহত হয় তাই এেদরেক ɓবাহী পদাথǭ বেল। 
 

(iii)  গǪাসীয় বা বায়বীয় পদাথǭ (Gases): 

 ➢ গǪাসীয় পদােথǭর িনিদǭɽ আকার িকংবা িনিদǭɽ আয়তন Ǯনই। Ǯযেকােনা পিরমাণ গǪাসীয় পদাথǭ, Ǯযেকােনা আয়তেনর পােȳ  রাখেল 

গǪাসীয় পদাথǭ Ǯসই পােȳর পেুরা আয়তন দখল কের।  

 ➢ গǪাসীয় পদােথǭর কণাʜেলা কিঠন ও তরেলর Ǯচেয় অেনক Ǯবিশ দূের দূের অবʉান কের 

বেল এেদর আɁঃকণা আকষǭণ বল খবুই কম।  

 ➢  গǪাসীয় পদােথǭর উপর সামাɎ চাপ ɓেয়াগ করেল গǪাসীয় পদােথǭর আয়তন অেনক 

কেম যায়।  

 ➢  তাপ ɓেয়াগ করেল গǪাসীয় পদােথǭর আয়তন অেনক Ǯবেড় যায়।  
 

 
 

 
(i) আɁঃকণা আকষǭণ বেলর Ƿম: কিঠন > তরল > গǪাসীয় 
(ii) আয়তন বিৃȻর Ƿম: কিঠন < তরল < গǪাসীয় 
 

 Ǯজেন রােখা 
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পদােথǭর কিঠন অবʉা, তরল অবʉা এবং গǪাসীয় অবʉার পাথǭকǪ: 
 

কিঠন  তরল গǪাসীয় 
(i)  কিঠন পদােথǭর িনিদǭɽ ভর, িনিদǭɽ আকার 

ও িনিদǭɽ আয়তন আেছ। 
(i) িনিদǭɽ ভর ও আয়তন আেছ, িকɁু িনিদǭɽ 

Ǯকােনা আকার Ǯনই। 
(i) গǪাসীয় পদােথǭর িনিদǭɽ ভর আেছ িকɁু 

িনিদǭɽ আকার িকংবা আয়তন Ǯনই। 
(ii) কিঠন পদােথǭর কণাʜেলার মেধǪ আɁঃকণা 

আকষǭণ বল সবেচেয় Ǯবিশ। 
(ii) কণাʜেলার মেধǪ আɁঃকণা আকষǭণ বল 

কিঠেনর Ǯচেয় কম। 
(ii) কণাʜেলার মধǪকার আɁঃকণা আকষǭণ বল 

খুবই কম, তাই এরা মুǶভােব চলাচল কের। 
(iii) কিঠন পদােথǭর কণাʜেলা খুব কাছাকািছ 

এবং িনিদǭɽ অবʉােন থােক।  
(iii) তরেলর কণাʜেলা কিঠন পদােথǭর কণাʜেলার 

Ǯচেয় তুলনামূলকভােব Ǯবিশ দূরেȭ থােক। 
(iii) গǪাসীয় পদােথǭর কণাʜেলা কিঠন ও তরেলর 

Ǯচেয় অেনক Ǯবিশ দূের দূের অবʉান কের। 
(iv) তাপমাȳা বাড়ােল কিঠন পদােথǭর আয়তন 

খুবই কম পিরমাণ বিৃȻ পায়। 
(iv) তাপ ɓেয়াগ করেল তরল পদােথǭর আয়তন 

বিৃȻ পায়। এই আয়তন বিৃȻর পিরমাণ কিঠন 
পদােথǭর Ǯচেয় Ǯবিশ। িকɁু গǪাসীয় পদােথǭর 
তুলনায় কম।  

(iv) তাপ ɓেয়াগ করেল গǪাসীয় পদােথǭর 
আয়তন অেনক Ǯবেড় যায়। 

(v) কিঠন পদােথǭর অণুসমূেহর আɁঃআণিবক 
দূরȭ সবেচেয় কম। 

(v)  অণসুমূেহর আɁঃআণিবক দূরȭ কিঠেনর 
Ǯচেয় Ǯবিশ। 

(v) অণুসমূেহর আɁঃআণিবক দূরȭ সবেচেয় 
Ǯবিশ। 

(vi) কিঠন পদােথǭর উপর চাপ ɓেয়াগ করেল 
এরা সং˃িচত হয় না। 

(vi) তরল পদাথǭেক চাপ ɓেয়াগ করেল এেদর 
আয়তন ʖাস পায় না বলেলই চেল। তেব গǪাসীয় 
পদােথǭর তুলনায় তরেলর উপর চােপর ɓভাব 
অতǪɁ কম িকɁু কিঠেনর তুলনায় Ǯবিশ। 

(vi) সামাɎ চাপ ɓেয়ােগ আয়তন অেনক 
কেম যায়। 

 

 
 

 

 
 ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 

 ➢ কিঠন অবʉায় পদােথǭর আɁঃকণা আকষǭণ শিǶ খবু Ǯবিশ থােক এবং গিতশিǶ খবু কম থােক।  
 ➢ তাপ বাড়েত থাকেল কণাʜেলার গিতশিǶ বিৃȻ পায় এবং আɁঃকণা আকষǭণ শিǶ কেম যায়। ফেল পদাথǭ এমন একিট অবʉায় চেল 

যায় Ǯযখােন এিটর আয়তন িনিদǭɽ থাকেলও িনিদǭɽ আকার থােক না। এিট তরল অবʉা। 
 ➢ তাপ আেরা বাড়ােল কণাʜেলার গিতশিǶ এত Ǯবেড় যায় Ǯয আɁঃকণা আকষǭণ শিǶ ɓায় থােক না, ফেল পদােথǭর িনিদǭɽ Ǯকােনা 

আয়তন বা আকার থােক না। এিট গǪাসীয় অবʉা। 

 

তাপমাȳা পিরবতǭেন পদােথǭর অবʉার পিরবতǭন হয় Ǯকন? 
তাপ ɓেয়াগ করেল অিতিরǶ শিǶ লােভর ফেল অণরু কɡন Ǯবেড় যায়। ফেল অণʜুেলা পরʋর হেত দূের সের যায়। আরও Ǯবিশ তাপ ɓেয়াগ
করেল পরʋেরর মেধǪ দূরȭ আরও বিৃȻ পায়, ফেল আɁঃআণিবক শিǶ কেম। এেত অণʜুেলা Ǯবশ ʍাধীনভােব চলাচল করেত পাের। এ
অবʉায় কিঠন পদাথǭ তরেল পিরণত হয়। এরপর আেরা তাপ ɓেয়াগ করেল অণʜুেলা এেতা ʱত চলাচল কের Ǯয িকছু অণ ুআɁঃআণিবক শিǶ
পরাভূত কের তরল পদােথǭর অɎাɎ অণʜুেলােক Ǯছেড় উপেরর িদেক উেঠ যায়। এভােব পদাথǭ তরল Ǯথেক গǪাসীয় পদােথǭ ʡপাɁিরত হয়। 
অতএব, Ǯদখা যােȎ Ǯয তাপ ɓেয়াগ করেল পদােথǭর অণʜুেলার কɡন বিৃȻ পায়। ফেল ধীের ধীের অবʉার পিরবতǭন ঘেট। 
 

  মেন রাখেব 

২.২ কণার গিততȱ  

 

কণার গিততȱ: আɁঃকণা আকষǭণ শিǶ এবং কণাʜেলার গিতশিǶ িদেয় পদােথǭর কিঠন, তরল ও গǪাসীয় অবʉা বǪাখǪা করার তȱেকই
কণার গিততȱ বলা হয়। 

আɁঃকণা আকষǭণ শিǶ: সকল পদাথǭই Ǹুȸ Ǹুȸ কণা Ⱥারা গিঠত। এই কণাʜেলা এেক অপরেক আকষǭণ কের যােক আɁঃকণা আকষǭণ
শিǶ বলা হয়।  
 

 সংȗা 
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িচȳ: তাপমাȳার পিরবতǭেন পদােথǭর গিতশিǶর পিরবতǭন 

 

 

 
 

 
 

01. তাপ ɓেয়াগ করেল কিঠন পদাথǭ তরেল পিরণত হয়। কারণ-   

 (i) আɁঃআণিবক শিǶ ʖাস পায়  [ঢা.Ǯবা.’২০]  

 (ii) অণরু গিতশিǶ বিৃȻ ঘেট 

 (iii) আɁঃআণিবক দূরȭ ʖাস পায় 

 িনেচর Ǯকানিট সিঠক? 

 (a) i, ii  (b) i, iii   

 (c) ii, iii  (d) i, ii, iii    

02. তাপমাȳা পিরবতǭেনর সােথ অবʉার পিরবতǭন হেলও Ǯকানিট 

পিরবিতǭত হয় না?   [ঢা.Ǯবা.’১৯]  

 (a) অণরু গঠন   (b) আɁঃআণিবক দূরȭ 

  (c) ঘনমাȳা   (d) িনজʍ ǯবিশɽǪ  

03. পদাথǭ সাধারণত কয় অবʉায় থােক?  [ঢা.Ǯবা.’১৭]  

 (a) ২  (b) ৩  

 (c) ৪  (d) ৫   

 িনেচর উȶীপেকর আেলােক পরবতǭী ʢইিট ɓেɵর উȲর দাও: 

 A, B ও C একই পদােথǭর িতনিট অবʉা িনেদǭশ করেল  

A(s) B(l)  C(g) 

04.  B-এর ǮǸেȳ-    [˃.Ǯবা.’১৭] 

 (i) আɁঃআণিবক আকষǭণ A অেপǸা কম 

 (ii) িনিদǭɽ আকার ও আয়তন আেছ 

 (iii) চােপ আয়তন ʍɯমাȳায় সংেকাচনশীল 

 িনেচর Ǯকানিট সিঠক? 

 (a) i, ii  (b) i, iii 

 (c) ii, iii  (d) i, ii, iii   

05. A এর ǮǸেȳ Ǯকানিট সিঠক?    [˃.Ǯবা.’১৭] 

 (a) আɁঃআণিবক শিǶ কম  

 (b) চােপর ফেল অিতমাȳায় সংেকাচনশীল  

 (c) িনিদǭɽ আকার ও আয়তন আেছ 

 (d) তাপ ও চােপ অপিরবতǭনশীল   

 
 

তাপমাȳা বাড়েল গǪােসর চাপ বা আয়তন বােড় Ǯকন? 
গǪাসীয় পদােথǭর কণাʜেলা ɓায় ʍাধীনভােব চলাচল কের এবং ɓিতিনয়ত পােȳর Ǯদয়ােল বল ɓেয়াগ করেত থােক। আর এই বল ɓেয়ােগর
কারেণই চােপর সিৃɽ হয়। গǪাসীয় বʭর আɁঃকণা আকষǭণ বল কম এবং গিতশিǶ Ǯবিশ থােক। তাপমাȳা বাড়ােনার অথǭই হেলা কণাʜেলার
গিতশিǶ বািড়েয় Ǯদয়া। গিতশিǶ বিৃȻ Ǯপেল গǪােসর অণু পােȳর Ǯদয়ােল অিধক বল ɓেয়াগ কের। আবার, তাপ বাড়ােল অণʜুেলা পরʋর
Ǯথেক দূের সের যায় এবং আয়তন বিৃȻ পায়।  
 

 িচɁা কেরা 

Ǯবাডǭ MCQ ও সমাধান 
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 ȗানমূলক ɓɵ: 
01.  কণার গিততȱ কােক বেল?  

   [িদ.Ǯবা.’২৪; ˃.Ǯবা’২৩; িস.Ǯবা’২২] 

 উȲর: আɁঃকণা আকষǭণ শিǶ এবং কণাʜেলার গিতশিǶ িদেয় 

পদােথǭর কিঠন, তরল ও গǪাসীয় অবʉা বǪাখǪা করার তȱেকই 

কণার গিততȱ বলা হয়।  

02.  আɁঃআণিবক শিǶ কােক বেল? [িদ. Ǯবা.’১৯] 

 উȲর: Ǯকােনা পদােথǭর অণুʜেলার মেধǪ িǷয়াশীল আকষǭণ বেলর 

কারেণ উȷূত বɅনশিǶেক বলা হয় আɁঃআণিবক শিǶ। 
 

 অʞধাবনমূলক ɓɵ: 
01.  কণার গিততȱ বǪাখǪা কর। [ম.Ǯবা.’২৩] 

 উȲর: আɁঃকণা আকষǭণ শিǶ এবং কণাʜেলার গিতশিǶ িদেয় 

পদােথǭর কিঠন, তরল ও গǪাসীয় অবʉা বǪাখǪা করার তȱেকই 

কণার গিততȱ বেল। 

 আমরা জািন, সকল পদাথǭই Ǹুȸ Ǹুȸ কণা Ⱥারা গিঠত। এই 

কণাʜেলা এেক অপরেক আকষǭণ কের যােক আɁঃকণা আকষǭণ 

শিǶ বেল। আɁঃকণা আকষǭণ শিǶ কণার গিততেȱর একিট 

উেɫখেযাগǪ অংশ। তাপমাȳা বাড়ােল পদােথǭর কণার কɡন 

শিǶ বিৃȻ পায়। অথǭাৎ, কণার গিতশিǶর বিৃȻর ফেল এরা 

পরʋর Ǯথেক দূের সের Ǯযেত থােক এবং এেদর Ǯভৗত অবʉার 

Ƿমাɉেয় পিরবতǭন হেত থােক।   

 ɓেয়াগ ও উȍতর দǸতামূলক ɓɵ: 
01. একিট পদােথǭর গলনাȇ এবং ʌুটনাȇ যথাǷেম 𝟏𝟑𝟑℃ ও 

𝟐𝟒𝟐℃, পদাথǭিটর আণিবক ভর 𝟔𝟎.    [য.Ǯবা.’২৪] 
 (ঘ) পদাথǭিটর তাপীয় বǷেরখার ɓথম এবং Ǯশষ িবʮেত 

কণাসমূেহর মধǪকার গিতশিǶর তুলনামূলক িবেɹষণ 
কর।  ৪ 

 

(ঘ) উȲর: উȶীপেক উিɫিখত পদাথǭিট হেȎ ইউিরয়া। ইউিরয়ার 
তাপীয় বǷেরখার ɓথম এবং Ǯশষ িবʮেত অথǭাৎ কিঠন ও 
বায়বীয় অবʉায় কণাসমূেহর মেধǪ গিতশিǶর বǪাপক পাথǭকǪ 
রেয়েছ। িনেচ িবেɹষণ করা হেলা: 

            
        কিঠন অবʉা                          গǪাসীয় অবʉা 

 কিঠন অবʉায় ইউিরয়ার কণাসমূেহর মেধǪ আɁঃআণিবক 
আকষǭণ বল Ǯবিশ থােক এবং আɁঃআণিবক দূরȭ কম থােক। 
ফেল কণাসমূহ এেক অপেরর অেনক কােছ থােক। যার কারেণ 
কণার গিতশিǶ তুলনামূলক কম থােক। গǪাসীয় অবʉায় 
ইউিরয়া কণাসমূেহর মেধǪ আɁঃআণিবক আকষǭণ বল খবুই কম 
থােক আɁঃআণিবক দূরȭ অেনক Ǯবিশ থােক। ফেল কণাসমূহ 
এেক অপেরর Ǯথেক অেনক দূের থােক এবং খুব ʱত Ǯছাটাছুিট 
কের। এ কারেণ কণার গিতশিǶ তুলনামূলক অেনক Ǯবিশ 
থােক। অথǭাৎ কিঠন অবʉায় কণাসমূেহর গিতশিǶ বায়বীয় 
অবʉায় কণার গিতশিǶর তুলনায় অেনক কম থােক। 

 

 

 
 ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 
➢ বǪাপন ɓিǷয়ায় কিঠন, তরল বা বায়বীয় পদাথǭ উȍ ঘনমাȳার ʉান Ǯথেক িনɠ ঘনমাȳার ʉােনর িদেক সমানভােব ছিড়েয় পেড়। 
➢ তাপ ɓেয়ােগ বǪাপন হার বিৃȻ পায়। 
➢ বǪাপন হােরর সিঠক Ƿম: গǪাস > তরল > কিঠন 
➢ COଶ এবং NଶO  এর মেধǪ উভেয়র বǪাপেনর হার সমান Ǯকননা উভয় গǪােসর আণিবক ভর সমান (44)। 
 

               
                    িচȳ: Ǯƾɓ করার মুহূেতǭ                           িচȳ: Ǯƾɓ করার িকছুǸণ পের 

Ǯবাডǭ সজৃনশীল ɓɵ ও নমুনা উȲর 

২.৩ বǪাপন  

 

 বǪাপন: Ǯকােনা মাধǪেম কিঠন, তরল ও বায়বীয় পদােথǭর ʍতঃʌূতǭ ও সমানভােব ছিড়েয় পড়ার ɓিǷয়ােক বǪাপন বেল। 

 

 সংȗা 
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িচȳ: বǪাপন ɓিǷয়া 

 

 হাইেȢােǵািরক এিসড ও অǪােমািনয়াম Ǯǵারাইেডর বǪাপন পরীǸা: 

ʢই মুখ Ǯখালা একিট লɣা কাচনল এবং ʢই খȦ তুলা িনই। এক 

খȦ তুলােক ঘন হাইেȢােǵািরক এিসড (HCl) ȸবেণ িভজাই 

এবং অপর খȦ তুলা অǪােমািনয়াম হাইেȢাǳাইড (NHସOH) 

ȸবেণ িভজাই। এবার ঐ লɣা কাচনলিটর এক মুেখ 

হাইেȢােǵািরক এিসড ȸবেণ িসǶ তুলা এবং অপর মুেখ 

অǪােমািনয়াম হাইেȢাǳাইড ȸবেণ িসǶ তুলা িদেয় বɅ কির। 

এখােন হাইেȢােǵািরক এিসড ȸবণ Ǯথেক হাইেȢােজন Ǯǵারাইড 

গǪাস এবং অǪােমািনয়াম হাইেȢাǳাইড ȸবণ Ǯথেক অǪােমািনয়া 

(NHଷ) গǪাস বǪািপত হেব। 
 

িকছুǸেণর মেধǪ কাচনেলর িভতের হাইেȢােজন Ǯǵারাইড গǪাস ও অǪােমািনয়া গǪাস পরʋেরর সােথ িবিǷয়া কের অǪােমািনয়াম 

Ǯǵারাইেডর (NHସCl) সাদা Ǯধাঁয়ার সিৃɽ কেরেছ। অথǭাৎ,  NHଷ + HCl → NHସCl। 

একটা মজার বǪাপার হেলা সাদা Ǯধাঁয়ার (বলেয়র) অবʉান িকɁু কাচনেলর িঠক মাঝামািঝ হেব না। এিট হাইেȢােǵািরক এিসড ȸবেণর 

কােছ এবং অǪােমািনয়া ȸবণ Ǯথেক দূের অবʉান করেব। অথǭাৎ, একই সমেয় হাইেȢােজন Ǯǵারাইড গǪাস কম দূরȭ এবং অǪােমািনয়া 

গǪাস Ǯবিশ ʢরȭ অিতǷম কেরেছ। অǪােমািনয়া ও হাইেȢােǵািরক এিসেডর বǪাপন হােরর পাথǭেকǪর কারেণ এমনিট হেয়েছ। 

 
 

 𝐇𝟐, 𝐍𝐇𝟑, 𝐇𝐞, 𝐂𝐎𝟐, 𝐍𝟐, 𝐎𝟐 গǪাসʜেলােক বǪাপেনর Ƿম: 

 Hଶ, NHଷ, He, COଶ, Nଶ এবং  OଶগǪাসʜেলার আণিবক ভর যথাǷেম 2, 17, 4, 44, 28 এবং 32। এই গǪাসʜেলার মেধǪ Hଶ এর আণিবক 

ভর সবেচেয় কম। তাই Hଶ এর বǪাপন হার সবেচেয় Ǯবিশ হেব এবং COଶ এর আণিবক ভর সবেচেয় Ǯবিশ, কােজই COଶ এর বǪাপন হার 

সবেচেয় কম হেব। অথǭাৎ বǪাপন হােরর সিঠক Ƿম:  

Hଶ >  He >  NHଷ >  Nଶ >  Oଶ > COଶ 

 
একক সমেয় Ǯয পিরমাণ অণ ুবা কণা বǪাপন ɓিǷয়ায় উȍ ঘনেȭর ʉান Ǯথেক িনɠ ঘনেȭর ʉােন ছিড়েয় পেড় তাই বǪাপেনর হার।  
মেন কির, Ǯকােনা একিট িনিদǭɽ তাপমাȳায় একিট পাȳ হেত t ǮসেকেƳড V m3 গǪাস িনগǭত হেলা।  

ʟতরাং, বǪাপেনর হার =  িনগǭত গǪােসর আয়তন
সময়

 [বǪাপন হােরর সংȗা অʞযায়ী] 

ʟতরাং, গǪাসিটর বǪাপেনর হার, r =  ୚
୲ 

 mଷsିଵ  

 

  Exclusive 

 
আণিবক ভর Ǯবিশ হেল গǪােসর বǪাপন হার কম হয়। বǪাপেনর হােরর সােথ গǪােসর আণিবক ভেরর সɡকǭ বগǭমূেলর বǪʈাʞপািতক, অথǭাৎ Ǯয 
গǪােসর আণিবক ভর যত কম তার বǪাপন হার তত Ǯবিশ। অথǭাৎ, r ∝ ଵ

√୑
; এখােন, r → বǪাপন হার এবং M → আণিবক ভর। 

 

  Exclusive 
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 ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 

 ➢ িনঃসরণ ɓিǷয়ায় চােপর ɓভাব রেয়েছ। 
 ➢ চাপ বাড়েল িনঃসরেণর হারও বােড়। 
 ➢ ʅচেটপসহ Ǯবলেুন িছȸ কের গǪাস Ǯবর হওয়া, িসিলȦার Ǯথেক șালািন গǪাস Ǯবর হওয়া ইতǪািদ ǮǸেȳ িনঃসরেণর ঘটনা ঘেট। 
� ➢ বাসাবািড়র িসিলȦাের বǪবʤত হাইেȢাকাবǭন মূলত: Ǯɓােপন, িবউেটন। এেদর উȍচােপ সং˃িচত কের তরেল পিরণত কের িসিলȦাের 

রাখা হয়। 
� ➢ যানবাহেন șালািন িহেসেব বǪবʤত িসনএনিজ (CNG: Compressed Natural Gas) হেলা উȍচােপ সং˃িচত ɓাকৃিতক গǪাস িমেথন (CHସ)।   
 

 বǪাপন ও িনঃসরেণর মেধǪ পাথǭকǪ:  
বǪাপন িনঃসরণ 

(i)  Ǯকােনা মাধǪেম কিঠন, তরল ও বায়বীয় পদােথǭর ʍতঃʌূতǭ 
ও সমানভােব উȍ ঘনমাȳার ʉান Ǯথেক িনɠ ঘনমাȳার 
ʉােনর িদেক ছিড়েয় পড়ার ɓিǷয়ােক বǪাপন বেল। 

(i)  সʠ িছȸ পেথ Ǯকােনা গǪােসর অণসুমূেহর উȍ চােপর ʉান Ǯথেক 
িনɠচােপর ʉােনর িদেক ʍেজাের Ǯবিরেয় আসার ɓিǷয়ােক িনঃসরণ 
বেল। 

(ii) বǪাপেনর ǮǸেȳ চােপর ɓভাব Ǯনই। (ii) িনঃসরেণর ǮǸেȳ চােপর ɓভাব রেয়েছ। 
(iii) বǪাপেন কিঠন, তরল ও গǪাসীয় পদাথǭ সমানভােব 

ছিড়েয় পের। 
(iii) িনঃসরেণ ʣধু গǪাসীয় পদাথǭ গǪাসীয় মাধǪেম সেজাের Ǯবিরেয় আেস। 

(iv) বǪাপেনর ǮǸেȳ কিঠন, তরল ও গǪাসীয় পদাথǭ 
Ǯকােনা সʠ িছȸ বǪবহার কের না। 

(iv) িনঃসরেণর ǮǸেȳ গǪাসীয় পদাথǭ সʠ িছȸপথ িদেয় Ǯবিরেয় আেস। 

(v) এিট ʍতঃʌূতǭ ɓিǷয়া কারণ চােপর ɓভাব Ǯনই।  (v) ʍতঃʌূতǭ ɓিǷয়া নয় কারণ চােপর ɓভাব িবদǪমান।   
 

 
 

 
 

01. Ǯকানিটর বǪাপন হার কম? [চ.Ǯবা.’২৪; িস.Ǯবা’২২; ম.Ǯবা’২২]  
 (a) অǪােমািনয়া  (b) নাইেȟােজন  

 (c) ইথাইন  (d) িনয়ন   
 সমাধান: (আণিবক ভর Ǯবিশ হেল বǪাপন হার কম হেব। 
                   M୒ୌయ = 17;   M୒మ = 28 
                   Mେమୌమ = 26 ;  M୒ୣ = 20 
 Nଶ এর আণিবক ভর সবǭািধক িবধায় বǪাপন হার কম। 
02. Ǯকান গǪাসিটর বǪাপেনর হার Ǯবিশ? 

  [˃.Ǯবা.’২৪; ঢা. Ǯবা.’২২; য. Ǯবা.’২২; চ. Ǯবা.’২০]  
 (a) ইিথিলন  (b) অǪােমািনয়া  

 (c) নাইেȟােজন (d) Ǯɗািরন   

 সমাধান: যার আণিবক ভর যত কম তার বǪাপন হার তত Ǯবিশ। 

 Mେమୌర = 28; M୒ୌయ = 17 
 M୒మ = 28; M୊మ = 38 
 Ǯযেহতু NHଷ এর আণিবক ভর সবেচেয় কম, তাই বǪাপন হার 

Ǯবিশ হেব। 
03. Ǯকান গǪাসȺেয়র বǪাপন হার সমান? [য.Ǯবা.’২৩] 
 (a) CO, NO  (b) COଶ, NଶO 

 (c) NଶO, NOଶ  (d) COଶ, NOଶ  
 সমাধান: Ǯযসব গǪাসȺেয়র আণিবক ভর সমান তােদর বǪাপন 

হার সমান। 
 COଶএর আণিবক ভর = 44; NଶO এর আণিবক ভর = 44 

২.৪ িনঃসরণ  

  

 িনঃসরণ: সʠ িছȸপেথ Ǯকােনা গǪােসর অণুসমূেহর উȍচােপর ʉান Ǯথেক িনɠচােপর ʉােনর িদেক সেজাের Ǯবিরেয় আসার ɓিǷয়ােক িনঃসরণ বেল। 

 সংȗা 

Ǯবাডǭ MCQ ও সমাধান 
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04. িনেচর Ǯকানিটর িনঃসরেণর হার Ǯবিশ?  

   [িদ.Ǯবা.’২৩; িদ.Ǯবা’২২, ২০; ম.Ǯবা’২০] 

 (a) HଶO (b) COଶ (c) NHଷ (d) CHସ  

 সমাধান: Ǯকান পদােথǭর আণিবক ভর বাড়েল তার বǪাপন ও 

িনঃসরেণর হার কমেত থােক। 

 M(HଶO) = 18  ; M(COଶ) = 44   

 M(NHଷ) = 17  ; M(CHସ) = 16  

 ∴ িনঃসরেণর হােরর Ƿম: CHସ > NHଷ > HଶO > COଶ 

05. বǪাপন হার িনভǭর কের- [ম.Ǯবা.’২৩]   

 (i) মাধǪেমর ɓকৃিতর উপর (ii) পদােথǭর আণিবক ভেরর উপর  

 (iii) তাপমাȳার উপর 

 িনেচর Ǯকানিট সিঠক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii  

06. বǪাপেনর ǮǸেȳ Ǯকান Ƿমিট সিঠক?  [ব.Ǯবা.’২২] 

 (a) CHସ > COଶ > NHଷ (b) NHଷ > HଶS > COଶ 

 (c) NHଷ > CHସ > COଶ (d) CHସ > SOଶ > COଶ  

 সমাধান: NHଷএর আণিবক ভর 17, HଶS এর আণিবক ভর 

34, COଶ এর আণিবক ভর 44। 

 ∴ বǪাপন হার এর ǮǸেȳ, NHଷ > HଶS > COଶ  

07. সাদা Ǯধাঁয়া সিৃɽ কের Ǯকানিট?  [ঢা.Ǯবা.’২০]  

 (a) অǪােমািনয়াম Ǯǵারাইড  (b) অǪালুিমিনয়াম Ǯǵারাইড  

 (c) Ɏাপথািলন  (d) কপূǭর   

 সমাধান: আণিবক ভর যার সবেচেয় কম তার বǪাপন হার Ǯবিশ। 

08. িনেচর Ǯকানিটর বǪাপন আেগ হেব?   [িস.Ǯবা.’২০]  

 (a) NHଷ(g)  (b) HଶO (g) 

 (c) COଶ(g)  (d) SOଶ(g)   

09. He, Hଶ, Oଶ, Nଶ এর বǪাপন হােরর অধঃǷম Ǯকানিট? 

       [ব.Ǯবা.’২০] 

 (a) Nଶ, Oଶ, He, Hଶ (b) He, Hଶ, Nଶ, Oଶ 

 (c) Hଶ, He, Nଶ, Oଶ (d) Oଶ, Nଶ, He, Hଶ  

 সমাধান: আণিবক ভর যত Ǯবিশ বǪাপন হার তত কম। অধঃǷম 

বলেত বড় Ǯথেক Ǯছাট Ǯবাঝায়।  

 বǪাপন হােরর অধঃǷম Hଶ > He > Nଶ > Oଶ  

10.  Ǯকানিট ʍতঃʌূতǭ ɓিǷয়া?     [িদ.Ǯবা.’১৯]  

 (a) বǪাপন   (b) িনঃসরণ    

 (c) ʌুটন   (d) ঊȿǭপাতন 

 

 
 

 ȗানমূলক ɓɵ: 
01.  িনঃসরণ কােক বেল? [ঢা.Ǯবা.’২৪; রা.Ǯবা.’২৩, ১৭; ব.Ǯবা.’২৩, ২০, 

১৯; য.Ǯবা.’২৩, ২০; ˃.Ǯবা.’২৩; ১৭; িস. Ǯবা.’২২ িদ.Ǯবা.’২২; 
চ.Ǯবা.’২০; চ.Ǯবা.’১৬] 

 উȲর: সʠ িছȸপেথ Ǯকােনা গǪাসীয় অণসুমূহ উȍচােপর ʉান 
Ǯথেক িনɠচােপর ʉােনর িদেক সেজাের Ǯবিরেয় আসার 
ɓিǷয়ােক িনঃসরণ বেল। 

02.  বǪাপন কােক বেল? [˃.Ǯবা.’২৪; িস.Ǯবা’২৪] 
 উȲর: Ǯকােনা মাধǪেম কিঠন, তরল ও বায়বীয় পদােথǭর 

ʍতঃʌূতǭ ও সমানভােব ছিড়েয় পড়ার ɓিǷয়ােক বǪাপন বেল।  
 

 অʞধাবনমূলক ɓɵ: 
01.  বǪাপন একিট ʍতঃʌূতǭ ɓিǷয়া- বǪাখǪা কর। [ব.Ǯবা.’২৪] 
 উȲর: Ǯকােনা মাধǪেম কিঠন, তরল বা বায়বীয় পদােথǭর 

ʍতঃʌূতǭ ও সমানভােব ছিড়েয় পড়ার ɓিǷয়ােক বǪাপন বেল। 
Ǯযমন: ʟগɅ ছিড়েয় পড়া, পািনেত রং Ǯমশােনা ɓভৃিত। 

 বǪাপন ɓিǷয়ায় কিঠন, তরল বা বায়বীয় পদােথǭর কণা 

ʍতঃʌূতǭভােব ও সমানভােব উȍ ঘনমাȳার ʉান Ǯথেক িনɠ 

ঘনমাȳার ʉােন ছিড়েয় পেড়। ʟতরাং, বǪাপন একিট ʍতঃʌূতǭ 

ɓিǷয়া।  

02.  বিড Ǯƾɓেত আেগ িনঃসরণ এবং পের বǪাপন ঘেট- বǪাখǪা কর।

  [িস.Ǯবা.’২৩] 

 উȲর: বিড Ǯƾɓেত আেগ িনঃসরণ এবং পের বǪাপন ঘেট। 

 আমরা জািন, Ǯকােনা মাধǪেম কিঠন, তরল ও গǪাসীয় পদােথǭর 

ʍতঃʌূতǭ ও সমভােব ছিড়েয় পড়ার ɓিǷয়ােক বǪাপন বেল। 

আর সʠ িছȸ পেথ উȍ চােপর ʉান Ǯথেক Ǯকােনা গǪাস 

িনɠচােপর ʉােনর িদেক সেজাের Ǯবর হওয়ার ɓিǷয়ােক 

িনঃসরণ বেল। বিড Ǯƾɓেত চাপ িদেল কǪান Ǯথেক সেজাের 

চােপর ɓভােব ɓথেম Ǯƾɓ Ǯবর হয় যা িনঃসরণ এবং তা পের 

ধীের ধীের চািরিদেক ছিড়েয় পের যা বǪাপন। 

Ǯবাডǭ সজৃনশীল ɓɵ ও নমুনা উȲর 
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03.  বǪাপন ও িনঃসরেণর মূল পাথǭকǪ বǪাখǪা কর।  [ম.Ǯবা.’২৩] 
  উȲর: বǪাপন ও িনঃসরেণর মূল পাথǭকǪ: 

বǪাপন িনঃসরণ 

(i)  Ǯকােনা মাধǪেম কিঠন, 
তরল ও বায়বীয় পদােথǭর 
ʍতঃʌূতǭ ও সমানভােব 
উȍ ঘনমাȳার ʉান Ǯথেক 
িনɠ ঘনমাȳার ʉােনর 
িদেক ছিড়েয় পড়ার 
ɓিǷয়ােক বǪাপন বেল। 

(i) সʠ িছȸ পেথ Ǯকােনা 
গǪােসর অণুসমূেহর উȍ 
চােপর ʉান Ǯথেক 
িনɠচােপর ʉােনর িদেক 
ʍেজাের Ǯবিরেয় আসার 
ɓিǷয়ােক িনঃসরণ বেল। 

(ii) বǪাপেনর ǮǸেȳ চােপর 
ɓভাব Ǯনই। 

(ii) িনঃসরেণর ǮǸেȳ চােপর 
ɓভাব রেয়েছ। 

(iii) বǪাপেন কিঠন, তরল ও 
গǪাসীয় পদাথǭ সমানভােব 
ছিড়েয় পের। 

(iii) িনঃসরেণ ʣধু গǪাসীয় 
পদাথǭ গǪাসীয় মাধǪেম 
সেজাের Ǯবিরেয় আেস। 

(iv) বǪাপেনর ǮǸেȳ 
কিঠন, তরল ও গǪাসীয় 
পদাথǭ Ǯকােনা সʠ িছȸ 
বǪবহার কের না। 

(iv) এিট িনঃসরেণর ǮǸেȳ 
গǪাসীয় পদাথǭ সʠ 
িছȸপথ িদেয় Ǯবিরেয় 
আেস। 

(v) এিট ʍতঃʌূতǭ ɓিǷয়া 
কারণ চােপর ɓভাব 
Ǯনই । 

(v) ʍতঃʌূতǭ ɓিǷয়া নয় 
কারণ চােপর ɓভাব 
িবদǪমান।   

 

 

 ɓেয়াগ ও উȍতর দǸতামূলক ɓɵ: 
01. 𝐢.   𝐒 + 𝐎𝟐

                        
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ‘M’ গǪাস [˃.Ǯবা.’২৪] 

 𝐢𝐢.   𝐍𝟐 + 𝟑𝐇𝟐
               
ሱ⎯⎯⎯ሮ ‘2T’ গǪাস 

 (গ)  M ও T গǪাস ʢিটর বǪাপন হােরর তুলনামূলক বণǭনা দাও। ৩ 
 

(গ) উȲর: উȶীপেকর M ও T গǪাসȺয় হেলা যথাǷেম SOଶ ও 
NHଷ। এেদর মেধǪ বǪাপন হার িনভǭর কের আণিবক ভেরর 
ওপর। (i) নং িবিǷয়া হেত,  

S + Oଶ
               
ሱ⎯⎯⎯ሮ  SOଶ (M গƦাস) 

 ∴ গǪাসিট হেলা SOଶ, যার আণিবক ভর = 64 
 (ii) নং িবিǷয়া হেত,  

Nଶ + 3Hଶ
            
ሱ⎯⎯ሮ  2NHଷ (T গƦাস) 

 ∴ T গǪাসিট হেলা NHଷ গǪাস, যার আণিবক ভর = 17. 
 আমরা জািন, Ǯয গǪােসর আণিবক ভর যত কম তার বǪাপন হার 

তত Ǯবিশ এবং যার আণিবক ভর যত Ǯবিশ তার বǪাপন হার তত 
কম। ∵ SOଶ অেপǸা NHଷ এর আণিবক ভর কম।  

 ∴ SOଶ অেপǸা NHଷ এর বǪাপন হার Ǯবিশ।  
 তাই বলা যায়, উȶীপেকর M ও T গǪাস অথǭাৎ SOଶ ও NHଷ 

গǪাসȺেয়র মেধǪ NHଷ গǪােসর বǪাপন হার Ǯবিশ। 

02. 𝐂𝟐𝐇𝟐 + 𝐇𝟐
     𝐍𝐢    
ሱ⎯⎯ሮ

∆
𝐗 (𝐠);  𝐒 + 𝐎𝟐

     ∆       
ሱ⎯⎯⎯ሮ 𝐘 (𝐠)  [য.Ǯবা.’২৪] 

 𝐍𝟐 + 𝐇𝟐
     ∆       
ሱ⎯⎯⎯ሮ 𝐙(𝐠);  𝐙 + 𝐇𝐂𝐥

                
ሱ⎯⎯⎯ሮ 𝐌 

 (গ)  X, Y ও Z এর বǪাপন হােরর Ƿম বǪাখǪা কর। ৩ 
 

(গ) উȲর: উȶীপেকর X, Y ও Z Ǯমৗলȳয় হেলা CଶH଺, SOଶ ও 
NHଷ। Ǯমৗল িতনিটর বǪাপন হােরর Ƿম িনভǭর কের এেদর 
আণিবক ভেরর ওপর। উǶ িবিǷয়াʜেলা হেত পাই,  

CଶHଶ + 2Hଶ ∆
→
୒୧

 CଶH଺(g) 

 [িব.ȸ: এই িবিǷয়ায় অǪালকাইেনর হাইেȢােজেনশন এর ফেল 
সরাসির অǪালেকন উৎপɇ হয়। যিদ ɓভাবক িহেসেব Pd-
BaSOସ বǪবহার কির তেব অǪালিকন উৎপɇ হেতা। Ǯযেহতু এই 
ɓভাবেকর উেɫখ Ǯনই তাই এখােন অǪালেকন উৎপɇ হেব।]  

S + Oଶ
            
ሱ⎯⎯ሮ  SOଶ(g) 

Nଶ + 3Hଶ → 2NHଷ(g) 
 ∴ X, Y এবং Z গǪাসʜেলা যথাǷেম CଶH଺, SOଶ এবং NHଷ।  
 আমরা জািন, Ǯয গǪােসর আণিবক ভর যত কম তার বǪাপেনর 

হার তত Ǯবিশ।  
 CଶH଺ এর আণিবক ভর = (2 × 12) + (1 × 6) 

= 24 + 6 = 30 
 SOଶ এর আণিবক ভর = 32 + (2 × 16) 
    = 32 + 32 = 64   
  এবং NHଷ এর আণিবক ভর = 14 + 3 = 17 
 অথǭাৎ, NHଷ এর আণিবক ভর < CଶH଺ এর আণিবক ভর < SO2 এর 

আণিবক ভর 
 তাই, NHଷ এর বǪাপন হার > CଶH଺ এর বǪাপন হার > SOଶ এর 

বǪাপন হার। 
 তাই বলা যায় উȶীপেকর X, Y ও Z গǪােস বǪাপন হােরর Ƿম 

হেব, X > Y > Z 
03.   [িদ.Ǯবা.’২৩] 

 Ǯমৗল পযǭায় ʦপ  

 X 2 15  

 Y 3 17  

 [𝐗, 𝐘 Ǯকােনা Ǯমৗেলর ɓতীক নয়, ɓতীকী অেথǭ বǪবʤত।] 
 (ঘ) ‘𝐗𝟐’ ও ‘𝐘𝟐’ গǪাস ʢইিটর বǪাপন হার এর তুলনা কর। 
 

(ঘ) উȲর: Xଶ ও Yଶ গǪাস ʢইিটর বǪাপন হার িনভǭর কের এেদর 
আণিবক ভেরর উপর। 

 উȶীপেকর Xଶ গǪাসিট হেলা নাইেȟােজন গǪাস। এর অবʉান 2 নং 
পযǭােয়র 15 নং ʦেপ। তাই এ গǪাসিটর আণিবক ভর,  

 M୒మ = 28। আবার, Yଶ ৩য় পযǭােয়র 17 নং ʦেপ অবিʉত বেল এিট 

Clଶ গǪাস। এ গǪাসিটর আণিবক ভর 35.5 × 2 = 71। 
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 আমরা জািন, Ǯকােনা রাসায়িনক পদাথǭ ʍতঃʌূতǭভােব ছিড়েয় 
পড়ার ɓিǷয়ােক বǪাপন বেল এবং Ǯযিট হালকা Ǯসিট খবু ʱত 
ছিড়েয় পেড় অথǭাৎ, যার আণিবক ভর কম তার বǪাপন হার Ǯবিশ 
আবার যার আণিবক ভর Ǯবিশ তার বǪাপন হার কম।  

 উȶীপেক Ǯদখা যায় Xଶ গǪাসিট তথা Nଶ  এর আণিবক ভর 28 
আবার Yଶ হেȎ Clଶ যার আণিবক ভর 71। Ǯযেহতু Nଶ এর 
আণিবক ভর Clଶ এর আণিবক ভর Ǯথেক কম Ǯসেহতু Nଶ 
তুলনামূলকভােব Clଶ এর Ǯথেক হালকা, ʟতরাং বǪািপত হেত বা 
ছিড়েয় পড়েত কম সময় লাগেব অথǭাৎ, বǪাপন হার Ǯবিশ হেব।  

 এেǸেȳ- Mେ୪మ > M୒మ ; তাই, r୒మ > rେ୪మ 
 ʟতরাং Clଶ গǪােসর বǪাপন হার কম এবং Nଶ গǪােসর বǪাপন 

হার Ǯবিশ। 
 

04.   [ঢা. Ǯবা.’২২] 

 
 (ঘ) উȶীপেকর ‘ক’ ‘খ’ এবং ‘গ’ Ǯবলুেনর গǪাসসমূহেক বǪাপন 

হােরর অধঃǷম অʞসাের সািজেয় কারণ বǪাখǪা কেরা। ৪ 

(ঘ)  উȲর: উȶীপেকর ‘ক’, ‘খ’ ও ‘গ’ Ǯবলেুনর গǪাসȳয় যথাǷেম 
COଶ, Nଶ ও SOଶ। এেদর বǪাপন হােরর Ƿম িনভǭর কের 
আণিবক ভেরর তারতেমǪর উপর। Ǯয গǪােসর আণিবক ভর 
সবেচেয় কম, তার বǪাপন হার সবেচেয় Ǯবিশ। 

 Ǯকােনা মাধǪেম কিঠন, তরল বা বায়বীয় পদােথǭর ʍতঃʌূতǭ ও 
সমানভােব ছিড়েয় পড়ার ɓিǷয়ােক বǪাপন বেল। 

 Ǯয গǪােসর আণিবক ভর যত কম, তার ছিড়েয় পড়ার হার বা বǪাপন 
হার তত Ǯবিশ। COଶ গǪােসর আণিবক ভর 44 g molିଵ, Nଶ 
গǪােসর 28 g molିଵ এবং SOଶ গǪােসর 64 g molିଵ। এেǸেȳ 
আণিবক ভেরর Ƿম: 

Mୗ୓మ > Mେ୓మ > M୒మ 
 তাই গǪাসʜেলার বǪাপন হােরর অধঃǷমিট হেব: 

r୒మ > rେ୓మ > rୗ୓మ 
 উপেরাǶ আেলাচনায় Ǯদখা যায়, Nଶ গǪােসর আণিবক ভর 

সবেচেয় কম হওয়ায় এর বǪাপন হার সবেচেয় Ǯবিশ। SOଶ 
গǪােসর আণিবক ভর সবেচেয় Ǯবিশ হওয়ায় এর বǪাপন হার 
সবেচেয় কম। অতএব, গǪাসʜেলার বǪাপন হােরর অধঃǷম: 
r୒మ > rେ୓మ > rୗ୓మ। 

 

 
 

 

 ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 
 ➢ Ǯমাম হেলা িবিভɇ হাইেȢাকাবǭেনর িমɷণ। হাইেȢােজন এবং কাবǭন িমেল গিঠত ǯজব Ǯযৗগই হেলা হাইেȢাকাবǭন।  
 ➢ Ǯমােমর șলেন আমরা Ǯমােমর কিঠন, তরল এবং গǪাসীয় এই িতনিট অবʉাই Ǯদখেত পাই। Ǯমাম șালােল ʟতার চারিদেক 

হাইেȢাকাবǭন অণʜুেলা তােপ গেল তরেল পিরণত হয়। ঐ তরল Ǯমাম আʜেনর তােপ ɓথেম বােʀ পিরণত হয়।  
 ➢ Ǯমাম বাতােসর অিǳেজেনর সােথ িবিǷয়া কের কাবǭন ডাই-অǳাইড, জলীয় বাʀ, আেলা এবং তাপ উৎপɇ কের।  
 

 

২.৫ Ǯমামবািতর ɓșলন এবং Ǯমােমর িতন অবʉা 

 

Ǯমােমর সােথ অিǳেজেনর িবিǷয়ায় উৎপɇ পদাথǭ: HLWCOଶ 
 

 

  মেন রাখেব 
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 ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 
 ➢ ɓেতǪক িবʣȻ পদােথǭর িনিদǭɽ গলনাȇ রেয়েছ। 
 ➢ ১ বায়মুȦলীয় চােপ বরেফর গলনাȇ 0℃। 
 ➢ িবʣȻ ইউিরয়া সােরর গলনাȇ  133°C। 
 ➢ গলনাȇ িনণǭয় করার মাধǪেম Ǯকােনা কিঠন পদাথǭ িবʣȻ নািক অিবʣȻ তা িনণǭয় করা যায়। 
 

 
  

 
 

 
 ʜʠȭপূণǭ তথǪাবিল: 

 ➢ তাপ ɓেয়ােগ Ǯকােনা তরল পদাথǭেক গǪােস ʡপাɁর করাই হেলা ʌুটন। 
 ➢ Ǯয তাপমাȳায় তরল পদাথǭ ʌুটেনর মাধǪেম গǪােস পিরণত হয়, Ǯসই তাপমাȳােক ঐ পদােথǭর ʌুটনাȇ বলা হয়। 
 ➢ ɓেতǪক িবʣȻ তরেলর ʌুটনাȇ িনিদǭɽ। 
 ➢ 1 বায়মুȦলীয় চােপ িবʣȻ পািনর ʌুটনাȇ 100℃। 
 ➢ ʌুটেনর িবপরীত ɓিǷয়ািটর নাম ঘনীভবন। ʌুটেনর জɎ তাপ িদেত হয়, ঘনীভবেনর সময় তাপ অপসারণ করেত হয়।  
 ➢ গলেনর িবপরীত ɓিǷয়ার নাম কিঠনীভবন। গলেনর জɎ তাপ িদেত হয় িকɁু, কিঠনীভবেনর জɎ তাপ অপসারণ করেত হয়। 
   

 

২.৬ গলন ও ʌুটন  

গলন 

 
গলন: তাপ ɓেয়ােগ Ǯকােনা পদােথǭর কিঠন অবʉা Ǯথেক তরল অবʉায় ʡপাɁর করার ɓিǷয়ােক গলন (melting) বেল। 
গলনাȇ: 1 বায়মুȦলীয় চােপ তাপ ɓদােনর ফেল Ǯয তাপমাȳায় Ǯকােনা কিঠন পদাথǭ তরেল পিরণত হয় Ǯসই তাপমাȳােক উǶ কিঠন পদােথǭর
গলনাȇ (melting point) বেল।  
 

 সংȗা 

 

অিবʣȻ পদােথǭর গলনাȇ িবʣȻ পদাথǭ Ǯথেক কম হয়। িমɷ পদােথǭর ʟিনিদǭɽ গলনাȇ থােক না। Ǯযেহতু ɓেতǪক িবʣȻ কিঠন পদােথǭর 
একিট িনিদǭɽ গলনাȇ থােক Ǯসেহতু কিঠন পদাথǭ একিট িনিদǭɽ তাপমাȳায় গেল থােক। যিদ Ǯদখা যায় Ǯকােনা কিঠন পদাথǭ তার গলনাȇ
ছাড়া অɎ Ǯকােনা তাপমাȳায় গলেছ ǮসেǸেȳ ধের িনেত হেব কিঠন পদাথǭিট িবʣȻ নয়। আবার যিদ Ǯদখা যায় কিঠন পদাথǭিট একিট 
িনিদǭɽ তাপমাȳার পিরসের গলেত থােক তাহেলও কিঠন পদাথǭিট িবʣȻ নয়। Ǯযমন, 1 বায়মুȦলীয় (atm) চােপ িবʣȻ সালফােরর 
গলনাȇ 115°C। িকɁু Ǯকােনা একিট সালফার নমুনার গলনাȇ িনণǭয় করার সময় যিদ Ǯদখা যায় ঐ সালফার নমুনা 115°C অেপǸা 
কম তাপমাȳায় গলেছ, তেব বুঝেত হেব ঐ নমুনা সালফার িবʣȻ নয় এিট Ǯভজাল যǶু সালফার। 

 Ǯজেন রােখা 

ʌুটন 

 

ʌুটন:  তাপ ɓেয়াগ কের তরলেক গǪােস ʡপাɁর করার ɓিǷয়ােক ʌুটন (boiling) বেল। 

 ʌুটনাȇ: 1 বায়মুȦলীয় (atm) চােপ তাপ ɓদােনর ফেল Ǯয তাপমাȳায় Ǯকােনা তরল পদাথǭ গǪাসীয় পদােথǭ পিরণত হয় Ǯসই তাপমাȳােক উǶ

তরল পদােথǭর ʌুটনাȇ (boiling point) বেল।  

 সংȗা 

 

ɓেতǪক িবʣȻ তরেলর ʌুটনাȇ িনিদǭɽ তাই একািধক তরেলর একই ʌুটনাȇ হেত পাের না। আবার, Ǯকােনা তরেল Ǯভজাল িমিɷত
থাকেল Ǯসিট তার ʌুটনাȇ বǪতীত িভɇ তাপমাȳায় ফুটেত থােক। Ǯযমন - পািনেত সামাɎ পিরমাণ অǪালেকাহল Ǯযাগ করেল 100°C
তাপমাȳা না হেয় অɎ Ǯকােনা তাপমাȳায় এিট ফুটেব। অথǭাৎ অিবʣȻ পদােথǭর ʌুটনাȇ িবʣȻ পদাথǭ Ǯথেক Ǯবিশ হয়। ʌুটনােȇর
মাধǪেম Ǯকােনা তরল পদাথǭ িবʣȻ নািক অিবʣȻ তা িনণǭয় করা যায়। 
 

 Ǯজেন রােখা 
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 বরেফ তাপ ɓদােনর Ǯলখিচȳ ও এর বǪাখǪা: 

 
িচȳ: বরেফ তাপ ɓদান Ǯলখিচȳ 

 

তাপ Ǯদওয়ার সােথ সােথ কিঠন অবʉার বরেফর তাপমাȳা বাড়েত বাড়েত যখন 0°C তাপমাȳায় Ǯপৗঁছায়, তখন কিঠন বরফ গলেনর 
মাধǪেম তরল পািনেত পিরণত হয়। কিঠন পদাথǭ বরেফর গলেনর পেুরা সময় তাপমাȳা 0°C তাপমাȳায় থােক। এই 0°C তাপমাȳায়ই 
সমʈ বরফ পািনেত পিরণত হয়। অথǭাৎ 0°C তাপমাȳা বরেফর গলনাȇ। কারণ তাপ ɓেয়ােগ Ǯকােনা পদােথǭর কিঠন অবʉা Ǯথেক তরল 
অবʉায় ʡপাɁর করার ɓিǷয়ােক গলন (melting) বেল। গলনােȇর তাপমাȳায় Ǯয সরলেরখা পাওয়া যায় তােক গলনাȇ Ǯরখা বলা হয়। 
এখােন AB Ǯরখা বরেফর গলনাȇ Ǯরখা। এই Ǯরখা বরাবর বরফ ও পািন উভয়ই অবʉান কের। এরপরও তাপ িদেত থাকেল তরল পািনর 
তাপমাȳা বাড়েত থােক। পািনর তাপমাȳা যখন 100°C এ Ǯপৗঁেছ তখন পািনেত তাপ ɓদান করেলও তরল পািনর তাপমাȳা আর বােড় 
না, পািন জলীয় বােʀ পিরণত হেত থােক। ʌুটেনর সময় তরল পািন জলীয় বােʀ পিরণত হয়। এই 100°C তাপমাȳায়ই সমʈ পািন 
গǪাসীয় পািন অথǭাৎ জলীয় বােʀ পিরণত হয়। এরপরও তাপমাȳা বাড়ােত থাকেল জলীয় বােʀর তাপমাȳা বাড়েত থােক। পািনর ʌুটনাȇ 
100°C। CD Ǯরখা পািনর ʌুটনাȇ Ǯরখা। এই Ǯরখা বরাবর সমেয় পািন এবং জলীয়বাʀ উভয়ই এক সােথ অবʉান কের। 

 

  বরেফর ǮǸেȳ তাপীয় বǷেরখা (Heating Curve): 
 

Ǯরখা তাপমাȳা অবʉা 
O Ǯথেক A −40°C Ǯথেক 0°C কিঠন 
A Ǯথেক B 0°C Ǯথেক 0°C কিঠন ও তরল 
B Ǯথেক C 0°C Ǯথেক 100°C তরল 
C Ǯথেক D 100°C Ǯথেক 100°C তরল ও গǪাস 
D Ǯথেক E 100°C Ǯথেক Ǯবিশ গǪাস 

 

একইভােব যিদ পািনর বাʀেক িনেয় শীতল কের ɓাɏ ডাটাʜেলােক একিট Ȅাফ Ǯপপােরর X অেǸ সময় এবং Y অেǸ তাপমাȳা িনেয় 
Ǯলখিচȳ অȇন করা হয় তাহেল িনɠʡপ Ǯরখা পাওয়া যােব: 

 

 

গলন এবং ʌুটেনর সময় তাপ Ǯদওয়া হেলও তাপমাȳার পিরবতǭন হয় না। এই সময় Ǯয তাপ Ǯদওয়া হয় Ǯসই তাপটু˃ পদােথǭর অবʉার

পিরবতǭন কের অথǭাৎ কিঠন Ǯথেক তরল িকংবা তরল Ǯথেক গǪােস পিরবতǭন কের। পদােথǭর তাপমাȳা বা উɼতার Ǯকান পিরবতǭন না ঘিটেয়ও

Ǯকবল অবʉার পিরবতǭেনর জɎ পদাথǭ কতৃǭক Ǯয পিরমাণ তাপ গহৃীত বা বিজǭত হয় তােকই ঐ পদােথǭর ʟɏতাপ (লীন তাপ) বেল। ইংেরিজেত

এেক Latent heat বেল। 

  মেন রাখেব 


